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Положение об аккредитации
представителей средств массовой информации и блогеров при
Всероссийском общественном движении «Волонтеры-медики»

Общие положения

Аккредитация представителей средств массовой информации (СМИ) и блогеров при Всероссийском общественном движении «Волонтеры-медики» (ВОД «Волонтеры-медики») осуществляется в целях организации широкого и оперативного освещения в СМИ и в интернет-пространстве деятельности ВОД «Волонтеры-медики» и создания необходимых условий для профессиональной работы представителей СМИ.

Аккредитация представителей СМИ осуществляется в соответствии с законом РФ от 27.12.1991 № 2124-1 «О средствах массовой информации» и другими нормативными документами, регламентирующими деятельность СМИ.

Аккредитация представителей СМИ и блогеров проводится сроком на один календарный год. 

Право на аккредитацию
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Право на аккредитацию при ВОД «Волонтеры-медики» имеют представители зарегистрированных в установленном законом порядке российских СМИ, зарубежных СМИ, аккредитованных при Министерстве иностранных дел Российской Федерации, а также блогеры.

Порядок аккредитации

ВОД «Волонтеры-медики» объявляют о порядке аккредитации представителей СМИ и блогеров на своем официальном сайте www.волонтеры-медики.рф.

Заявка на аккредитацию подается путем заполнения специальной формы, размещенной в разделе «Пресс-служба» на официальном сайте ВОД «Волонтеры-медики» либо оформляется на бланке СМИ на имя Исполнительного директора ВОД «Волонтеры-медики».

В заявке, оформленной на бланке СМИ, необходимо указать:
- полное название СМИ, тематику и/или специализацию издания, почтовый адрес редакции, электронный адрес и номера телефонов редакции;
- фамилию, имя, отчество представленного на аккредитацию представителя СМИ, его должность, контактные телефоны и адрес электронной почты.

Блогеры также могут оформить заявку путем заполнения специальной формы в разделе «Пресс-служба» на официальном сайте ВОД «Волонтеры-медики» либо в свободной форме, указав при этом название и электронный адрес блога, свою фамилию, имя, отчество, контактные телефоны, адрес электронной почты.

Письменные заявки на аккредитацию направляются в пресс-службу ВОД «Волонтеры-медики» по адресу: РФ, 101000, Москва, ул. Мясницкая, 17, строение 1 - или по электронной почте pressa@volmedic.com. Телефон для справок: (495) 743 98 56.

Решение об аккредитации принимается в течение пяти дней со дня поступления заявки на аккредитацию.

Права аккредитованных представителей СМИ и блогеров

 Аккредитованные представители СМИ и блогеры имеют право:

- получать в приоритетном порядке информацию о предстоящих акциях, проектах, инициативах, пресс-конференциях и других мероприятиях ВОД «Волонтеры-медики», присутствовать и работать во время их проведения;

- пользоваться содействием пресс-службы ВОД «Волонтеры-медики» в организации интервью с руководителями и сотрудниками Исполнительной дирекции ВОД «Волонтеры-медики», а также с членами ВОД «Волонтеры-медики» в субъектах Российской Федерации;

- получать дополнительную информацию о деятельности ВОД «Волонтеры-медики», в том числе комментарии представителей ВОД «Волонтеры-медики», данные статистики, фотографии, видеозаписи;

- участвовать в конкурсах, организованных ВОД «Волонтеры-медики» с целью стимулирования инициативы и творчества и поощрения представителей СМИ и блогеров.

Обязанности аккредитованных представителей СМИ и блогеров

Аккредитованные представители СМИ и блогеры обязаны:

- соблюдать законы Российской Федерации, регламентирующие деятельность СМИ и добровольческую деятельность, а также порядок проведения мероприятий, на которых они присутствуют и работают.

-  предварительно согласовывать сообщения и материалы, подготовленные для публикации в СМИ, с пресс-службой ВОД «Волонтеры-медики» в случаях, когда руководители и сотрудники Исполнительной дирекции ВОД «Волонтеры-медики» являются авторами или интервьюируемыми.

Отказ и лишение аккредитации

В аккредитации может быть отказано:
- если сведения, содержащиеся в заявке, не соответствуют действительности.

Представители СМИ и блогеры могут быть лишены аккредитации:
- за распространение не соответствующих действительности сведений, порочащих честь и достоинство представителей ВОД «Волонтеры-медики», деловую репутацию ВОД «Волонтеры-медики», что подтверждено вступившим в законную силу решением суда.

В случае увольнения представителя СМИ или отзыва его аккредитации самим СМИ, об этом должно быть сообщено в пресс-службу ВОД «Волонтеры-медики», после чего его аккредитация аннулируется. Редакция СМИ имеет право представить на аккредитацию на освободившееся место другого сотрудника.

Аккредитация представителей тех СМИ, которые прекратили или приостановили свою деятельность, аннулируется со дня прекращения выхода изданий в свет и материалов в эфир. 
