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ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА
Всероссийское общественное движение добровольцев в сфере здравоохранения «Волонтеры-медики»
История Движения началась в 2013 году с гражданского проекта «Волонтеры Склифа» в НИИ СП им. С.В. Склифосовского. В этом же году после послания Президента России В. Путина Федеральному Собранию Российской Федерации: «Нам нужно возрождать традиции милосердия. Предлагаю организовать в России широкое движение добровольцев, готовых работать в системе здравоохранения, оказывать посильную помощь», проект «Волонтеры Склифа» получил поддержку и был преобразован в общественное объединение «Волонтеры-медики».
Организаторы и ключевые партнеры:
Министерство здравоохранения Российской Федерации, Федеральное агентство по делам молодежи, Федеральный центр поддержки добровольчества и наставничества в сфере охраны здоровья Минздрава России, ФГБУ «Роспатриотцентр», Ассоциация «Совет ректоров медицинских и фармацевтических высших учебных заведений», Ассоциация волонтерских центров России.
Всероссийское общественное движение «Волонтеры-медики» – ключевой общественный ресурсный центр медицинского волонтерства. Своей деятельностью волонтеры-медики повышают уровень медицинской грамотности населения и вносят вклад в формирование здоровья нации. 

Министерством юстиции РФ Всероссийское общественное движение «Волонтеры-медики» включено в Федеральный реестр некоммерческих организаций — исполнителей общественно полезных услуг по линии Министерства здравоохранения РФ и Министерства образования и науки РФ.
Всероссийское общественное движение «Волонтеры-медики» сегодня:

· 85 региональных отделений
· 185 местных отделений
· 46 000 волонтеров
· 720 медицинских организаций
· 260 образовательных организаций высшего и среднего медицинского профессионального образования

· 1700 общеобразовательных организаций
· 2680 организаций-партнеров
Ключевые события:
8 августа 2016 года на Всероссийском образовательном форуме «Территория смыслов на Клязьме» прошел Учредительный съезд Всероссийского общественного движения «Волонтеры-медики», который посетили министр здравоохранения РФ В.И. Скворцова и руководитель Федерального агентства по делам молодежи С.В. Поспелов.
14-16 апреля 2017 года в г. Москве при участии Министра здравоохранения РФ В.И. Скворцовой состоялся II Всероссийский форум волонтеров-медиков, участниками которого стали 300 активистов медицинского добровольчества из 72 субъектов Российской Федерации. Была разработана дорожная карта по развитию медицинского добровольчества в России, которая легла в план работы Федерального центра поддержки добровольчества в сфере охраны здоровья при Министерстве здравоохранения РФ.
В сентябре 2017 года председатель ВОД «Волонтеры-медики» Павел Савчук был назначен заместителем директора Федерального центра поддержки добровольчества и наставничества в сфере охраны здоровья Минздрава России, созданного в целях выработки общих подходов к формированию и работе волонтерских движений, развития, методической поддержки и продвижения добровольческих инициатив. Основой для создания центра стала деятельность ВОД «Волонтеры-медики».
27 декабря 2018 года на заседании Государственного совета под председательством Президента Российской Федерации В.В. Путина, была представлена многолетняя деятельность ВОД «Волонтеры-медики», получившая положительную оценку.
С 2019 года деятельность ВОД «Волонтеры-медики» осуществляется в рамках Федерального проекта «Укрепление общественного здоровья».

Волонтеры-медики оказывают значительную поддержку сфере здравоохранения в решении социально значимых проблем по таким приоритетным направлениям как:
1. Волонтерская помощь медицинским организациям;

2. Санитарно-профилактическое просвещение;
3. Обучение первой помощи и сопровождение мероприятий;

4. Профориентация школьников в медицину;
5. Популяризация кадрового донорства;
6. Здоровый образ жизни.
+ Специальные проекты
1. Волонтерская помощь в медицинских организациях
Волонтеры ВОД «Волонтеры-медики» на протяжении пяти лет оказывают помощь медицинскому персоналу в больницах и поликлиниках. Свою деятельность волонтеры осуществляют согласно подписанному с медицинской организацией соглашению, а функционал определен регламентом. На данный момент 7400 волонтеров-медиков в 560 больницах. 
За 2013-2019 годы волонтеры оказывали помощь в больницах более 2,5 млн часов.
2. Санитарно-профилактическое просвещение населения
Волонтеры-медики ведут системную работу по профилактике социально значимых заболеваний и различных форм зависимостей в образовательных организациях среднего и высшего образования, а также в трудовых коллективах. 

На базе ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации волонтеры регулярно проходят сертифицированное дистанционное обучение. За год выпускниками образовательного курса становятся более 1000 волонтеров-медиков со всей страны. Ежегодно проводится 4500 тренингов по санитарно-профилактическому просвещению в различных регионах. По всем акциям разработаны индивидуальные информационные материалы и методические рекомендации.
Координаторы ВОД «Волонтеры-медики» участвуют в заседаниях профильной комиссии по профилактической медицине Министерства здравоохранения РФ.

Несколько лет подряд ВОД «Волонтеры-медики» проводит крупнейшие всероссийские акции: «СТОП ВИЧ/СПИД», «Будь здоров!», Соль+йод: IQ сбережет!». С 2013 года общий охват населения (включая акции различных уровней) составил 10,3 млн. человек.
Специальные проекты:

1) Федеральная программа «Дети на защите взрослых» (совместно с Фондом по борьбе с инсультом «ОРБИ»)
Цель программы – повысить уровень информированности школьников об инсульте, а также сформировать у них навыки распознания инсульта. Участниками программы ежегодно становятся 30 000 школьников из 80 городов России. 

2) Федеральная программа «Вместе против ВИЧ» (совместно с Фондом социально-культурных инициатив)
Цель программы - на постоянной основе реализуются просветительские и профилактические интерактивные мероприятия (в 10 различных форматах), в том числе Всероссийские акции «СТОПВИЧСПИД» и Открытый студенческий форум «Остановим Спид вместе».
3) Федеральная программа «Соль + йод: IQ сбережет» (совместно с НМИЦ эндокринологии и Российской ассоциацией эндокринологов)
Цели программы – привлечение внимания жителей страны к йододефицитным заболеваниям, а также повышение информированности населения о росте встречаемости этой патологии, ее последствиях и мерах профилактики.
4) Федеральная программа по мониторингу и профилактике ухудшения зрения у школьников (совместно с РНИМУ им. Н.И. Пирогова)
Цель программы - мониторинг зрения у школьников с помощью специализированной системы, позволяющей создавать индивидуальные рекомендации детям для сохранения их зрения.
5) Федеральная программа по сохранению здоровья полости рта (совместно с МГМСУ им. А.И. Евдокимова)
Цель программы – снизить уровень стоматологической заболеваемости посредством повышения грамотности населения в отношении профилактики и ухода за полостью рта, а также вовлечь студентов-стоматологов в медицинское добровольчество.
3.  Обучение первой помощи и сопровождение мероприятий
Совместно с главным внештатным специалистом Министерства здравоохранения Российской Федерации по первой помощи Л.И. Дежурным разработан уникальный образовательный курс и методическое пособие.

С начала работы направления, при участии 6500 обученных волонтеров-медиков, проведено 3000 спортивных и массовых мероприятий, самими крупными из которых стали форум «Россия страна возможностей», ежегодная акция «Бессмертный полк», Московский марафон, «Арктика. Сделано в России», Чемпионат мира по футболу 2018, Универсиада 2019 и др.

В рамках направления проводятся мастер-классы по обучению навыкам первой помощи. Ведётся работа по созданию и внедрению единого стандарта обучения первой помощи для волонтеров-медиков, волонтеров-инструкторов, населения.
В 2019 году ВОД «Волонтеры-медики» получило лицензию на осуществление образовательной деятельности по программам обучения населения первой помощи и подготовке инструкторов.
4. Профориентация школьников в медицину

В 80 регионах в общеобразовательных организациях создано 1320 школьных отрядов волонтеров-медиков. Активисты отрядов ведут в своих школах работу по популяризации здорового образа жизни и помогают в медицинских организациях в рамках уникальной трехступенчатой программы «Профориентация школьников в медицину через добровольчество». На данный момент 4550 школьников, пройдя обучение по Программе, осуществляют добровольческую деятельность в поликлиниках, больницах и фельдшерско-акушерских пунктах.

5. Популяризация кадрового донорства
Развитие кадрового донорства крови, создание сообщества активных доноров -волонтеров, которые будут регулярно сдавать кровь и привлекать внимание общественности к проблеме малого распространения безвозмездности и регулярности донаций. 

В рамках направления организована Школа ответственных доноров. Она включает в себя образовательный курс для доноров-волонтеров, активную просветительскую работу с населением, оказание волонтерской помощи Ресурсным центрам по развитию донорства крови в регионе и другим донорским организациям. Более 2700 мероприятий охватило более 430 тыс. человек, из них кадровыми волонтерами-донорами стали более 1850 человек. Усилиями волонтеров-медиков российский банк донорской крови ежегодно пополняется на 6,7 тонн крови.
6. Популяризация здорового образа жизни
В субъектах РФ волонтерами-медиками осуществляется работа по формированию у людей приверженности к здоровому образу жизни. Для организации полноценной добровольческой работы с населением привлекаются студенты физкультурных вузов, студенты направлений педагогики и психологии, ныне действующие спортсмены и тренеры, а также любые заинтересованные студенты немедицинских специальностей и организации. В реализации данного направления используются интерактивные форматы – всероссийские и межрегиональные акции, мастер-классы, тренинги, лектории, дебаты, брейн-ринги, наглядные опыты.

На базе образовательных учреждений и организаций открываются подразделения федерального направления – Комитеты полезного действия здорового образа жизни (КПД ЗОЖ). Сегодня в 53 субъектах открыто 107 Комитета полезного действия.
В рамках деятельности Движения ежегодно проводится более 100 образовательных программ для волонтеров, организаторов добровольческого движения, медицинских работников и государственных служащих, а также для населения. Для реализации образовательной деятельности используются программы в очном и дистанционном формате (видеолекции, вебинары), а также в формате методических рекомендаций.

Разработаны и переданы в субъекты РФ методические рекомендации по организации работы добровольцев в сфере охраны здоровья, которые содержат информацию об обеспечении взаимодействия стационарных медицинских учреждений с организаторами добровольческой деятельности и волонтерами, а также о лучших практиках в данной отрасли.

Помимо этого, в течение года проводятся круглые столы и селекторные совещания, в рамках которых рассматриваются меры поддержки добровольчества в сфере охраны здоровья и барьеры, препятствующих его развитию.

В целях создания единого подхода к организации работы ответственных сотрудников за добровольчество, систематизации и повышения эффективности взаимодействия органов государственной власти субъектов РФ в сфере охраны здоровья с заинтересованными структурами по развитию медицинского волонтерства в регионах, ВОД «Волонтеры -медики» совместно с Федеральным центром поддержки добровольчества и наставничества в сфере охраны здоровья была разработана Программа подготовки и повышения квалификации в сфере организации добровольчества для должностных лиц и сотрудников органов исполнительной власти и подведомственных им организаций, которая проходила на базе РНИМУ им. Н.И. Пирогова в декабре 2018, а также разработаны и размещены в сети «Интернет» курс видеолекций для организаторов добровольческой деятельности.
Ваши вопросы можете направлять на адрес: info@volmedic.com 
и по телефону: 8 (495) 796 03 06
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