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Введение

            Программа призвана сформировать общее понимание критериев и алгоритмов обучения волонтеров по направлению «Обучение первой помощи и сопровождение массовых мероприятий».
Оказание первой помощи – этот особая компетенция, которой необходимо обучать в рамках отдельного образовательного курса.
На сегодняшний день сложилась ситуация, когда обучение правилам оказания   первой помощи проходит чаще всего формально или по устаревшим методикам. В связи с этим возникла необходимость разработки и внедрения стандартной образовательной программы по обучению по первой помощи в ВОД «Волонтеры-медики».
Данная Программа составлена в соответствии с примерной программой дополнительного профессионального образования – повышения квалификации по подготовке преподавателей первой помощи, рекомендованной Министерством здравоохранения РФ. Программа предназначена как для применения в ходе учебного курса, так и для самостоятельного изучения и повторения теоретических основ оказания первой помощи. 
За неделю до начала обучения волонтер, который намеревается пройти курс обучения, получает материал Программы (за исключением темы №7 «Итоговый контроль») по электронной почте и использует его как учебный конспект. 
   Почему это удобно? 
· у обучающегося волонтера отсутствует необходимость вести запись теоретической информации (он может ограничиваться краткими пометками, либо не делать их вообще);
· волонтер может самостоятельно изучить теоретические основы оказания первой помощи. Это позволит сэкономить время на 
очном занятии в ходе курса, тем самым либо сократит время всего курса, либо увеличит продолжительность практических занятий. 
· повышается качество подготовки в целом и позволяет более эффективно использовать время, отведенное на курс обучения.
· волонтер может использовать материал программы через некоторое время после прохождения курса подготовки по первой помощи для повторения.
По своему содержанию образовательная программа содержит исчерпывающую информацию о первой помощи, определенную действующим законодательством. 
  Для разъяснения техники выполнения мероприятий первой помощи    программа иллюстрирована понятными и однозначными изображениями. Структура программы позволяет легко и быстро находить необходимую информацию. 
       Таким образом, образовательная программа является удобным и полезным образовательным инструментом для качественной подготовки волонтеров по первой помощи.
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