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Концепция Федеральной программы по профилактике онкологических заболеваний и онконастороженности.
В соответствии с Национальным проектом «Здравоохранение» на 2019-2024 г.г. и реализацией целей, которые были сформулированы Президентом РФ в Указе № 204 от 07.05.2018, а также согласно концепции Всероссийского общественного движения добровольцев в сфере здравоохранения «Волонтеры-медики» (далее – ВОД «Волонтеры-медики») реализуется Федеральная программа по профилактике онкологических заболеваний и онконастороженности (далее – Федеральная программа). 
Реализация данной Федеральной программы позволит увеличить охват населения профилактическими осмотрами и диспансеризацией, что позволит выявить онкологические заболевания на ранней стадии у большинства обратившихся граждан, а значит будет способствовать снижению смертности от онкологических заболеваний.
[bookmark: _GoBack]Организаторы: Министерство здравоохранения РФ, ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России, Всероссийское общественное движение добровольцев в сфере здравоохранения «Волонтеры-медики».
Цели и задачи Федеральной программы
Основной целью Федеральной программы является просвещение населения по вопросам профилактики онкологических заболеваний и формирование аспектов онконастороженности у населения. 
Задачи: 
1. Просвещение населения по вопросам устранения факторов риска развития онкологических заболеваний;
2. Формирование навыков самодиагностики онкологических заболеваний;
3. Моделирование у населения осознанной необходимости прохождения диспансеризации и своевременных медицинских осмотров;
4. Повышение юридической и медицинской грамотности населения в рамках диспансеризации;
5. Определение здорового образа жизни, как одного из приоритетных факторов в профилактике онкологических заболеваний;


Волонтерский состав Федеральной программы
Для организации грамотной стратегии вовлечения волонтеров-медиков в реализацию Федеральной программы планируется привлекать студентов медицинских образовательных учреждений высшего образования, как младших (1-3 курсы), так и старших курсов (4-6 курсы). Также допустимо привлечение студентов медицинских образовательных учреждений среднего профессионального образования.
Основной деятельностью волонтеров-медиков в рамках Федеральной программы является реализация ее задач путем проведения просветительских и профилактических мероприятий со взрослым населением страны. 
Обязательно предварительное обучение волонтеров-медиков Федеральной программы.
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- Организация деятельности Федеральной программы в рамках ВОД «Волонтеры-медики» на территории Российской Федерации осуществляет координатор Федеральной программы. 
- Организацию деятельности Федеральной программы на территории субъекта осуществляет координатор Федеральной программы субъекта РФ. 
- Орган, реализующий мероприятия в рамках Федеральной программы – онкологический дозор. Онкологический дозор является частью регионального отделения ВОД «Волонтеры-медики» и может быть регионального или местного уровня (последнее возможно в случае наличия местных отделений ВОД «Волонтеры-медики» в субъекте). 
- Онкологический дозор включается в себя волонтеров-медиков, осуществляющих деятельность в рамках Федерального направления, врача-онколога (ординатора), а также других специалистов сферы медицины, осуществляющих деятельность в рамках диспансеризации и диагностики онкологических заболеваний (состав онкологического дозора определяется индивидуально в каждом субъекте РФ).
Взаимодействие с партнерами Федеральной программы
Партнерами Федеральной программы могут стать региональные органы исполнительной власти, реализующих деятельность в сфере охраны здоровья, администрации субъектов РФ, медицинские организации (в том числе онкологические диспансеры), коммерческие структуры, общественные организации и объединения, деятельность которых не противоречит целям и задачам Федеральной программы. 
Организация работы Федеральной программы
Вся деятельность в рамках Федеральной программы реализуется согласно рекомендуемому формату планируемых мероприятий.
Предложенный формат должен быть взят за основу, однако его элементы могут быть дополнены или видоизменены согласно существующей региональной специфике и при обязательном согласии со стороны всех партнеров Федеральной программы.
Приветствуется инициатива в создании новых форматов реализации Федеральной программы.
Поэтапная реализация Федеральной программы
1. Согласование общей концепции реализации Федеральной программы ее организаторами.
2. Дистанционное обучение волонтеров-медиков в рамках Федеральной программы.
3. Установление партнерского взаимодействия региональных отделений ВОД «Волонтеры-медики» на территории своего субъекта РФ, а также создание и утверждение состава онкологического дозора.
4. Проведение очного обучения волонтеров-медиков с привлечением представителей партнерских организаций в рамках Федеральной программы.
5. Проведение волонтерами-медиками просветительских и профилактических (в случае привлечения врачей-онкологов (ординаторов) мероприятий со взрослым населением.
6. В рамках каждого из мероприятий волонтеры-медики оказывают необходимое информационное сопровождение населения для его дальнейшего направления в медицинские учреждения с целью прохождения диспансеризации/обследования. 

Структура просветительских и профилактических мероприятий
Мероприятия в рамках Федеральной программы делятся на две категории:
Информационная встреча. Данный формат подразумевает введение в общую терминологию и раскрытие основных характеристик онкологических заболеваний и их симптомов. Мероприятие состоит из двух блоков:
1. Теоретических блок:
- разбор основных этиологий развития новообразований;
- выделение факторов риска развития онкологических заболеваний: модифицируемые (образ жизни, бытовые факторы, физические/химические влияния на организм и т.д.) и немодифицруемые (наследственность);
- раскрытие общих и ключевых симптомов основных нозологий онкологического характера (молочной железы, кожи, гортани, легких, шейки матки, яичка, желудка, щитовидной железы, кишечника и др.). 
2. Практический блок:
- фото/видео-демонстрация материала для дальнейшего коллективного обсуждения в рамках онкологических заболеваний;
- обучение механизмам самодиагностики некоторых нозологий онкологических заболеваний;
- детальный разбор этапов диспансеризации и их цель;
- информирование о законодательных нормах проведения диспансеризации;
- приглашение для прохождения дополнительного обследования в медицинское учреждение субъекта (онкологический диспансер/другие медицинские организации, осуществляющие лечение, диагностику, профилактику онкологических заболеваний);
- проведение тестирования для выявления наличия факторов риска развития онкологических заболеваний у каждого участника.
Формат мероприятий носит характер «беседы» и предполагает обсуждение всех вышеописанных вопросов. В рамках данной беседы волонтер-медик располагает своих собеседников таким образом, чтобы каждый мог принять участие в коллективном обсуждении поставленных вопросов и смог сделать личный вывод о важности самонаблюдения за организмом.
Очная консультация. В рамках данного формата более подробно идет обсуждение отдельных нозологий, которые по итогам вводной беседы вероятнее всего могут развиться у данной категории лиц. В рамках данной встречи планируется проведение консультации врача-онколога (ординатора) с участниками мероприятий.
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